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УДК 657.411 

Чміль Г. Л. 

 

ВЛАСНИЙ КАПІТАЛ ПІДПРИЄМСТВА: МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ОБЛІКУ 
 

Обґрунтовано доцільність удосконалення обліку і відображення у фінансовій звітності власного ка-

піталу підприємства. Уточнено сутність категорії “власний капітал підприємства” як об’єкту бухгал-
терського обліку та запропоновано його структуру в розрізі джерел формування в процесі господарської 
діяльності підприємства. Зроблені рекомендації щодо відображення власного капіталу в балансі під-

приємства. 
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Chmil H. 

 

ENTERPRISE EQUITY CAPITAL: METHODOLOGICAL ASPECTS OF 

ACCOUNTING 
 

The expediency of accounting improvement and the disclosure of the enterprise equity capital in financial 

statements is grounded. The essence of the category of “enterprise equity capital” as an object of accounting is 

specified and its structure is suggested in terms of formation sources in the process of enterprise business 
activities. Recommendations concerning the representation of the equity capital in the enterprise balance sheet 

are made. 
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1. Вступ 

Стабільність діяльності підприємства та підви-

щення його конкурентоспроможності залежать від 
гнучкості фінансової політики і можливості забез-

печення ефективного функціонування на засадах 

фінансової незалежності. Фінансово стійке підпри-

ємство не лише використовує власні фінансові 

ресурси для вирішення поточних завдань, але й має 

переваги в залученні інвестицій, одержанні креди-

тів, виборі постачальників і споживачів; воно більш 

незалежне від несподіваної зміни ринкової кон'юнк-

тури, має менший ризик бути неплатоспроможним і 

виявитися на краю банкрутства. Відтак, першочер-

говою задачею керівництва сучасного підприємства 

є забезпечення економічної і фінансової стабіль-
ності розвитку на підставі ефективного управління 

власним та залученим капіталом. 

Новітні умови господарювання відзначають 

глобалізація економіки, динамізм бізнес-середо-

вища, невизначеність і ризик. За цих обставин 

мистецтво якісного управління капіталом полягає у 

своєчасному коректуванні фінансової ідеології та 

стратегії підприємства і, на наш погляд, потребує 

якісного інформаційного забезпечення, здатного в 

режимі реального часу зарадити вирішенню існую-

чих проблем і сприяти науковому обґрунтуванню 
рішень з формування та використання капіталу під-

приємства. Основу такого інформаційного забезпе-

чення складають облікові дані про наявність та рух 

капіталу підприємства. Вони формуються, реєст-

руються, накопичуються, узагальнюються у фінан-

совій звітності підприємства і надаються користу-

вачам з метою обробки та використання аналітич-

них даних у процесі прийняття управлінських 

рішень щодо капіталу. 

У контексті імплементації Україною МСФЗ та 
останніх законодавчих змін методології формуван-

ня показників фінансової звітності, особливої ак-

туальності набуває проблематика уточнення поня-

тійно-категорійного апарату, побудови обліку, кла-

сифікації та відображення інформації щодо влас-

ного капіталу у фінансовій звітності. 

Власний капітал підприємства як економічна 

категорія, процеси його відтворення і формування 

інформації про нього в системі бухгалтерського 

обліку та звітності є предметом пильної уваги віт-

чизняних і зарубіжних науковців сучасності. Від-

так, питання сутності власного капіталу господарю-
ючих суб'єктів, теоретичні та практичні аспекти 

формування й руху власного капіталу підприємства 

на рахунках бухгалтерського обліку та в звітності 

висвітлені в роботах науковців дальнього і ближ-

нього зарубіжжя: Ю. Брихгема, Л. Гапенскі, Р. Ен-

тоні, Б. Нидлза, Г. А. Велша, Д. Г. Шорта, С. Р. Барн-

гольц, Я. В. Соколова, В. Ф. Палія, В. В. Ковальова, 

О. В. Єфімової, Б. І. Майданчика, А. Д. Шеремета, 

А. М. Балтієва, І. Е. Берзеня, К. Ю. Циганкова,  

І. А. Маслової та ін. Проблемам обліку власного ка-

піталу та його стандартизації присвячені праці про-
відних вітчизняних вчених сучасності й дослід-

ників-початківців: Ф. Ф. Бутинця, В. В. Сопка,  

С. Ф. Голова, В. О. Пархоменка, Н. М. Ткаченко,  

О. І. Пилипенка [10], В. М. Жука [4], Н. І. Петренко 

[9], І. Й. Яремка [16], Т. С. Яровенко та К. П. Свис-

тільник [17], О. Й. Вівчар [3], А. П. Бобяк [1],  

О. К. Запорожан [5], О. П. Скирпан [13] та ін. 
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Незважаючи на значний здобуток сучасної 

наукової думки щодо методології обліку власного 

капіталу, низка питань, пов’язаних із визначенням 

поняття ―власний капітал‖, його структури, відоб-

раження руху в системі бухгалтерських рахунків і 

звітності, ще недостатньо розроблена та потребує 

подальших досліджень. 

Мета статті – подальший розвиток теоретич-

них і науково-методичних положень обліку влас-
ного капіталу підприємств, відповідно до потреб 

управління. 

 

2. Власний капітал як об’єкт 

бухгалтерського обліку 

Як об’єкт бухгалтерського обліку, власний ка-

пітал на теренах пострадянського простору почав 

розглядатися з моменту створення в Україні ринко-

вої інфраструктури і трансформації системи бух-

галтерського обліку, відповідно до світових стан-

дартів. 

У міжнародній практиці ведення бухгалтерсь-
кого обліку власний капітал розглядається як ка-

пітал, вкладений акціонерами компанії, і включає 

два джерела: 1) вкладений капітал – інвестиції ак-

ціонерів компанії; 2) накопичений нерозподілений 

прибуток, який реінвестований в бізнес [2, с. 84]. У 

той же час в національному положенні (стандарті) 

бухгалтерського обліку 1 ―Загальні вимоги до фі-

нансової звітності‖ власний капітал трактується як 

частина в активах підприємства, що залишається 

після вирахування його зобов’язань [8]. 

Як сальдо між загальною сумою активів і по-
зичковим капіталом визначає власний капітал  

О. О. Терещенко, і зазначає, що власний капітал 

характеризує частину майна, яка профінансована 

власниками корпоративних прав підприємства (зав-

дяки безпосереднім внескам грошових коштів (май-

нових об’єктів) або внаслідок реінвестування при-

бутку), і відображається у першому розділі пасиву 

балансу [14, с. 13]. 

При визначенні поняття ―власний капітал‖  

Т. С. Яровенко та К.П. Свистільник використо-

вують комплексний підхід і акцентують увагу на 
тому, що власний капітал доцільно визначати як 

основу створення й розвитку господарської діяль-

ності підприємства, а також головну складову його 

загального потенціалу у вигляді початково зареєст-

рованих та додатково створених власних коштів 

(засобів) [17, с. 190]. 

А. П. Бобяк визначає власний капітал як загаль-

ну вартість засобів, отриманих від засновників у 

різній формі з повною передачею права власності 

на ці засоби підприємству, або залишених заснов-

никами на підприємстві, одержаних в процесі діяль-

ності підприємства (як внаслідок власної діяль-

ності, так і безоплатно отриманих) [1, с. 95]. 

Доволі цікавим, на наш погляд, є трактування 

власного капіталу О. Й. Вівчар, яка формулює це 

поняття як сукупність власних фінансових ресурсів 

підприємства, відображену в першому розділі па-

сиву бухгалтерського балансу, що знаходиться в 
фондовій (статутний капітал, додатковий капітал, 

резервний фонд) та нефондовій (нерозподілений 

прибуток) формах і належить йому на правах влас-

ності, господарського ведення і повного розпоряд-

ження [3, с. 147]. 

А. В. Хмелевська та Г. М. Незборецька при 

трактовці власного капіталу як облікової категорії 

вкладають економічний та юридичний зміст капі-

талу і зазначають, що ―власний капітал – це моди-

фікована величина заборгованості підприємства 

його засновникам у розмірі вартості активів, які 

ним забезпечуються‖ [15, с. 193].  
О. І. Пилипенко стверджує, що власний капітал 

– це ―…загальна вартість власних засобів підпри-

ємства, які належать йому на правах власності і 

використовуються ним для формування його акти-

вів‖ [10, с. 8]. 

На нашу думку, всі наведені трактовки є цілком 

припустимими, оскільки визначають сутність влас-

ного капіталу через джерела його створення, скла-

дові та зобов’язання щодо власників підприємства. 

Та разом з тим вважаємо, що для цілей бухгал-

терського обліку дефініція цієї категорії потребує 
уточнення через призму кругообороту капіталу в 

процесі господарської діяльності, його економічної 

та правової сутності. Відтак під власним капіталом 

слід розуміти загальну суму власних джерел фінан-

сування активів, які по праву належать підприємс-

тву і сформовані за рахунок внесків власників та 

додатково створених і отриманих в процесі госпо-

дарської діяльності власних коштів підприємства. 

Це визначення дозволяє обґрунтувати доціль-

ність структурування елементів власного капіталу 

підприємства для потреб обліку й аналізу за дже-
релами формування в процесі господарської діяль-

ності (рис. 1). 

Запропонована структура власного капіталу дає 

змогу чітко визначати початкові можливості під-

приємства і потенціал створення власних фінан-

сових ресурсів у результаті господарської діяль-

ності (у вигляді резервів, прибутку чи інших над-

ходжень). Характеристика складових власного ка-

піталу за визначеною структурою подана у табл. 1. 
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3. Власний капітал: облік і відображення у 
балансі підприємства 

Інформація про стан і рух складових елементів 
власного капіталу узагальнюється в системі ра-
хунків бухгалтерського обліку підприємства. Облік 
власного капіталу організується відповідно до 
Закону України ―Про бухгалтерський облік та фі-
нансову звітність в Україні‖ [11] та положень 
(стандартів) бухгалтерського обліку. 

Для обліку статутного і пайового капіталу, 
капіталу у дооцінках, додаткового, резервного, ви-
лученого, неоплаченого, а також нерозподілених 
прибутків (непокритих збитків) Планом рахунків 
бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов'я-
зань і господарських операцій підприємств та орга-
нізацій (зі змінами і доповненнями, внесеними 
згідно з Наказами Міністерства фінансів станом на 
18.03.2014 р.) [12] передбачено рахунки 4 класу 
(табл. 2). За кредитом рахунків капіталу відоб-

ражається збільшення відповідних його елементів, 
а за дебетом – зменшення. 

Варто зазначити, що деякі рахунки та субра-
хунки класу 4 не мають самостійного значення, а 
використовуються як регулюючі при визначенні 
елементів власного капіталу, що відображаються у 
першому розділі пасиву Балансу (Звіту про фінан-
совий стан). Зокрема, сум зареєстрованого оплаче-
ного капіталу та нерозподіленого прибутку (не-
покритого збитку), що входять до підсумку розділу 
1 ―Власний капітал‖. Це рахунки: 45 ―Вилучений 
капітал‖; 46 ―Неоплачений капітал‖; 443 ―Прибу-
ток, використаний у звітному періоді‖. 

Так, рахунки 45 ―Вилучений капітал‖ та 46 ―Не-
оплачений капітал‖ мають лише дебетовий залишок, 
який при визначенні розміру зареєстрованого опла-
ченого капіталу вираховується зі сум, що накопичені 
за кредитом рахунків 40 ―Зареєстрований (пайовий) 
капітал‖ і 42 ―Додатковий капітал‖. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Склад власного капіталу підприємства за джерелами формування в 

процесі господарської діяльності (власна розробка) 

Власний капітал підприємства 

Капітал власників 

(засновників) 

Капітал, отриманий в 

процесі діяльності 
 

Капітал, створений в 

процесі діяльності 

– зареєстрований 

оплачений капітал 

– додатково вкладений 

капітал 

– резервний капітал 

– нерозподілений 

прибуток (непокритий 

збиток) 

– капітал у дооцінках 

– дарчий капітал 

– інший додатковий 

капітал 

Таблиця 1 

Елементи власного капіталу за джерелами в формування в процесі господарської діяльності та їх 

характеристика (власна розробка) 
 

№ з/п 
Складові власного 

капіталу 
Характеристика 

1 Капітал власників (зас-

новників) 

Складається із внесків засновників, як зареєстрованих у державних реєстрах (статутний 

капітал, пайовий капітал), так і незареєстрованих, так званих додаткових внесків зас-

новників. 

1.1 Зареєстрований оплаче-

ний капітал 

Сума фактично оплаченого зареєстрованого капіталу. Визначається різницею між сумою 

власного капіталу згідно з установчими документами (статутний капітал, пайовий ка-

пітал) і сумою неоплаченого і вилученого капіталу. 

1.2 Додатково вкладений ка-

пітал 

Додатково вкладений власниками (засновниками) капітал. Являє собою у корпоративних 

підприємствах емісійний дохід від продажу акцій власної емісії, у партнерських та 

індивідуальних підприємствах – додаткові внески засновників на добровільних засадах з 

метою забезпечення розвитку підприємства. 

2. Капітал, створений в про-

цесі діяльності 

Капітал, отриманий в процесі господарської діяльності підприємства. Складається з 

резервного капіталу, розподіленого та нерозподіленого прибутків (зменшений на не-

покриті збитки). 

2.1 Резервний капітал Являє собою суму резервів, утворених згідно з чинним законодавством або установчими 

документами за рахунок нерозподіленого прибутку підприємств. 

2.2 Нерозподілений прибуток 

(непокритий збиток) 

Являє собою чистий фінансовий результат діяльності підприємства після сплати доходів 

власникам та формування резервного капіталу. 

3. Інший власний капітал Капітал, отриманий в результаті безоплатної передачі майна або індексації майна чи з 

інших джерел. 

3.1 Капітал у дооцінках Капітал, що складається зі сум дооцінки необоротних активів і фінансових інструментів. 

3.2 Дарчий капітал Являє собою вартість необоротних активів, безоплатно одержаних підприємством від 

інших юридичних або фізичних осіб. 

3.3 Інший додатковий капі-

тал 

Інші види додаткового капіталу, отримані чи створені в процесі господарської діяльності 

(грошові та майнові пожертви, гранти тощо). 
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На субрахунку 443 ―Прибуток, використаний у 

звітному періоді‖ відображається розподіл прибут-

ку між власниками (нарахування дивідендів), вип-

лати за облігаціями, відрахування в резервний капі-

тал та інше використання прибутку в поточному 

періоді. В кінці року цей субрахунок закривається 

на субрахунок 441 ―Прибуток нерозподілений‖ або 

на дебет субрахунку 442 ―Непокриті збитки‖ (при 

від’ємних результатах діяльності). У Балансі (Звіті 
про фінансовий стан) сума непокритого збитку 

наводиться в дужках та вираховується при визна-

ченні підсумку власного капіталу. 

Враховуючи вищевикладене вважаємо, що на-

водити в балансі інформацію щодо вилученого та 

неоплаченого капіталу недоцільно. Коректним і 

найбільш правильним в контексті подання звітно-

сті, згідно з міжнародними стандартами, на наш 

погляд, є відображення у рядку 1400 Балансу (Звіту 

про фінансовий стан) капіталу власників (засновни-

ків) з розбивкою його на зареєстрований оплачений 

і додатково вкладений капітал. Складові капіталу 
власників пропонуємо показувати у додатково 

вписуваних рядках 1402 та 1403 відповідно. Більш 

деталізована інформація про власний капітал та 

його складові буде надаватися у Звіті про власний 

капітал, методика складання якого визначена Мето-

дичними рекомендаціями щодо заповнення форм 

фінансової звітності, затверджених наказом Мініс-

терства фінансів України від 08.03.13 р. № 433 [7]. 

Внесені пропозиції щодо відображення влас-

ного капіталу у Балансі (Звіті про фінансовий стан) 

підприємства наведені в табл. 3. 
 

4. Висновки 

Облік власного капіталу – досить складний 

процес, який потребує чіткого розуміння його еко-

номіко-правової сутності та усвідомлення необхід-

ності надання у фінансовій звітності достовірної ін-

формації про окремі складові елементи власних 

коштів, які вкладені в активи підприємства. Як 

об’єкт обліку, власний капітал являє собою загаль-

ну суму власних джерел фінансування активів, які 

по праву належать підприємству та сформовані за 

рахунок внесків власників і додатково створених та 
отриманих у процесі господарської діяльності влас-

них коштів підприємства. Саме за цією структурою 

доцільно подавати інформацію про власний капітал 

у Балансі (Звіті про фінансовий стан) підприємства.  

 

Перспектива подальших наукових досліджень 

бачиться у розробці рекомендацій щодо особливос-

тей оцінки та організації аналітичного обліку окре-

мих елементів власного капіталу, удосконалення 

методики складання Звіту про власний капітал. 
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